



延安革命旧址
是一本永远读不完的书

美军观察组在延安

(1944年7月—1947年3月)

1938年4月底,美国海军陆战队军官、美国驻华使馆海军参赞、罗斯福总统派往中国的秘密观察员埃文斯·卡尔逊以美军观察员身份曾到达延安,回去后对陕甘宁边区情况作了客观介绍。

1943年初,美国从早日结束对日战争和自身利益出发,开始考虑与中国共产党建立联系。中缅印战区司令部政治顾问约翰·巴顿·戴维斯向美国驻华军事代表、中国战区参谋长、中缅印战区司令官史迪威提出一份派遣观察使团前往共产党控制区,实地考察共产党实力的备忘录。1943年9月,史迪威以参谋长名义正式建议蒋介石:调动西北方面的国民党军队和共产党的兵力,出山西、河南,袭击平汉路,进逼郑州、武汉,以扭转中国局势。他认为拨一部分武器装备给共产党的军队,使之深入华北日军侧翼,可直接威胁平汉路和张家口地区,以减轻平汉路日军进逼的压力。史迪威的建议遭到蒋介石坚决反对,要求美国撤换史迪威,美国从对日作战出发,不同意撤换。

1944年1月,戴维斯再次向罗斯福总统助理霍普金斯提出立即派军事与政治观察团到共产党地区的建议,并认为这件事通过一般外交途径不能解决问题,应由总统直接提出请求。1944年2月9日,罗斯福致电蒋介石,说明为搜集日本在华北、东北的情报和“研究将来陆空作战的各种可能”,需要立即派遣美国军事代表团前往陕北及华北各省进行工作。蒋介石不愿美国与中共接触,没有同意。但在1944年4月,日军发动了豫湘桂战役,国民党战场大溃退后,蒋介石不得不同意美国派遣观察团的要求。

美国政府为了稳定局势,先派副总统华莱士访问中国。1944年6月,华莱士率团访问延安,拉铁摩尔取道西伯利亚

到中国。先在塔什干听取了美国驻苏大使哈里曼的汇报,了解苏联对中国问题的态度,得知苏联政府支持蒋介石在中国的统治地位和美国在远东的领导地位。在重庆,华莱士警告蒋介石,要“避免俄国克伦斯基政府的命运”,并对国民党政府提出一些批评。他向蒋介石表示,美国愿意充当国共之间的调解人,蒋介石同意了。在6月23日的会谈中,华莱士再次提出罗斯福总统关于派军事代表团去延安的要求,蒋介石无法拒绝,被迫同意,但要求把名称改为“美军观察组”,以降低规格,由陆军上校戴维·包瑞德任组长。

美军中缅印战区驻延安观察组,亦称迪克西使团,成员分属于美国陆军、空军、海军、战略情报局各系统,包括政治、军事、情报、电信、医疗等各方面的人才,于7月22日和8月7日分两批乘飞机抵达延安,前后共有30余人。其任务是收集华北日军和中共方面的情报,分析共产党对战争所能作出的贡献,提供援助共产党的有效办法和为海空军作战提供气象资料。

中国共产党对美军观察组来延安访问、观察,采取主动争取和热情欢迎的态度。6月28日,毛泽东致电林伯渠、董必武:“美军事人员来延,请你们代表我及朱、周表示欢迎,飞机场即日开始准备,来延日期请告。”6月29日,中共六届七中全会主席团会议,讨论了美军事使团来延安的问题,会议决定向美军事使团表明:我们现在需要合作抗日,抗战胜利后需要和平建国、民主统一;在交涉中以老实为原则,我们能办到的就说到,办不到的就说到;使团由毛泽东、朱德、周恩来、彭德怀、林彪、叶剑英出面接待和谈判。7月4日,毛泽东又致电林伯渠、董必武,告知美军观察组飞机在延安机场降落时应注意的事项。8月18日,中共中央发

出《关于外交工作的指示》,指出:“这次外国记者、美军人员来我边区及敌后根据地,便是对我新民主中国有初步认识后的实际接触的开始。因此,我们不应把他们的访问和观察当作普通行动,而应把这看作是我们在国际统一战线上的开展,是我们外交工作的开始。”陕甘宁边区政府按照中央精神,以热情、友好、不卑不亢的交往态度,接待美军人员,尽可能为他们提供住宿、娱乐、工作条件。8月15日,《解放日报》发表社论,毛泽东对该社论亲自进行了修改,在原稿标题“欢迎美国观察组”之后,特意加上“战友们”三个字,成为《欢迎美军观察组的战友们》。社论表示美军观察组到达延安,是中国抗战以来最令人兴奋的一件大事,希望美军观察组的工作,会使美军事统帅部对中国共产党始终坚持团结抗战、实行民主的政策,和共产党领导下的敌后抗日力量获得真实的了解,并据以决定正确的政策。

美军观察组在延安期间,中共中央、边区政府和八路军、新四军的党政军负责人,详细介绍了中国共产党和抗日根据地的政治、经济、文化建设及敌后战场的作战情况。毛泽东、朱德、周恩来、彭德怀、叶剑英、杨尚昆、林伯渠、李鼎铭、李维汉等党中央和边区党政军负责人先后多次分别同他们谈话,向他们详细介绍了共产党对形势、任务及中美、国共关系的看法。特别是毛泽东与谢伟思(美国驻华使馆二等秘书兼史迪威司令部的政治顾问、观察组收集政治方面情况的负责人)作了多次长谈。毛泽东谈话概括起来有三点:第一,中国共产党的目标是明确的、坚定的,不管外国人赞成与否,中共都将为实现自己的目标而奋斗。第二,中国共产党坚持团结、反对内战,要求成立联合政府,如果暂时不能,也愿意与国民党谈判。第

三,中国共产党对美国的政策是寻求美国对中国民主事业的支持和抗日方面的合作。不论美国在战时采取什么样的行动,中共都将予以合作;战后仍需美国的友谊和支持,但中共是独立的政党,不受外国势力的支配。毛泽东在7月26日的交谈中,还曾提出美国是否有可能在延安建立一个领事馆的问题,并说他提出这个问题是考虑到在抗日战争结束后,美军观察组会立即撤离,而那时正是国民党发动进攻和打内战的最危险时机。

为直接了解八路军的军事素养和作战能力,观察组还到延安附近的八路军驻地,实地考察、交流经验。除在延安活动外,美军观察组并派两组人员赴晋绥和晋察冀等根据地考察。卡斯伯格还曾带领先期到达延安的美英著名记者爱泼斯坦、福尔曼、武道去晋东北调查访问。观察组的亨利·惠特塞上尉在晋东南工作时牺牲,为纪念他,朱德总司令将美军观察组使用的餐厅辟为“惠特塞纪念馆”餐厅。美军观察组先下榻边区政府交际处,后移住延安北门外陕甘宁晋绥联防军司令部的几孔窑洞正式办公。

在延安和其他根据地访问、观察期间,观察组成员发表了很多讲话,写了不少调查报告,比较客观地反映了抗日根据地的政治、经济、军事等各方面的情况以及我党的方针、政策,特别是谢伟思先后写了70多份报告,更加使美国政府领导人对中国共产党有了具体的了解。

美军观察组是第一个进入中共地区的美国官方代表团。美军观察组虽然有的人对于解放区的社会性质持有不同看法,但却一致承认中国共产党已得到所有民众的支持。1947年3月11日上午,美军观察组撤离延安。(选自石和平主编的《图说延安十三年》)

中日盆栽水石展 在京都清水寺举办

新华社日本京都11月25日电(记者 姜俏梅)初冬时节,日本京都古刹清水寺枫叶似火、游人如织。为纪念中日和平友好条约缔结45周年,中日盆栽水石展24日在京都清水寺开幕。尽显自然山水之美的盆栽作品与寺庙古建筑融为一体,吸引了大批游客驻足观赏。

中国驻大阪总领事薛剑在开幕式上致辞说,中国的盆景艺术在1200多年前传到日本,之后一直在不断发展变化。浓缩于盆景之间的自然山水观承载了中日两国人民自古以来追求精致、自然、美好生活的夙愿。

京都府知事西胁隆俊发表书面致辞说,长期以来日中两国通过以盆栽为代表的文化艺术交流加深信赖、扩大友好,期待本次展览能让日中两国纽带更加牢固。

日本春花园BONSAI美术馆创始人、盆栽大师小林国雄表示:“欣赏盆栽之美没有国界,感谢盆栽让我结识到世界各国朋友,也希望大家能够通过盆栽广交朋友。”

中国盆景艺术家协会秘书长苏放在致辞中说,中日盆景和水石艺术交流有助于促进两国间的文化对话。

开幕式结束后,与会嘉宾共同为一株树龄800年的盆栽作品举行浇水仪式。清水寺住持森清范表示,这是清水寺首次举办日中友好盆栽展览,今日以清水寺流淌千年的山泉水浇灌,衷心祝愿日中友好长长久久。

当天,小林国雄还与弟子现场表演盆栽作品创作过程,其精湛技艺吸引大批游人围观拍摄。

本次展览为期四天,由中国驻大阪总领事馆、日本春花园BONSAI美术馆和清水寺联合主办。展览期间共计将展出来自中日两国的盆栽、水石等作品50余件。

宁夏银川“群众戏剧节”: 让群众成为文艺作品的主角

新华社银川11月26日电(记者 任玮)由中共银川市委宣传部、银川市文联等单位联合举办的2023“强国复兴有我”首届银川群众戏剧节25日在宁夏银川市开幕。这是今年“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动的一项重要内容,旨在以戏剧为桥梁纽带,通过全民参与的方式,让更多人感受到戏剧的魅力和城市的活力。

戏剧节首部原创群众剧目《有一天》在开幕式上精彩开演。这部原创戏剧作品由社会招募的全素人演员演出,他们是第一次走上戏剧舞台,演的是自己亲历的人生际遇。质朴的表演和真挚的情感打动了现场观众,体现了文艺作品要把人民作为主角的艺术真谛。

首届银川群众戏剧节艺术委员会主任李思遥介绍,戏剧节在板块设置上重点突出群众性,让群众站在舞台中央,实现剧作者、剧中人、观者角色的无缝切换。

银川市文联相关负责人表示,群众戏剧节定位全民参与文化、全民推广文化、全民共享文化,将挖掘蕴藏在群众中的戏剧创作、表演、运营资源,为热爱戏剧的普通人搭建起戏剧观赏大舞台、创作表演大舞台、文化交流大平台。

首届银川群众戏剧节系列活动将持续到2024年2月4日。在两个多月的时间里,银川市将调动各方面戏剧资源,特别是激发城乡群众剧团、社区剧社、学生戏剧小组、行业艺术团体等积极参与节目遴选,展现表演才华,丰富群众文化生活。

“中澳茶文化旅游周” 暨澜湄旅游合作推介活动在悉尼举行

新华社悉尼11月25日电(记者 梁有昶 张淑惠)“中澳茶文化旅游周”开幕式暨“共饮一江水,亲如一家人”澜湄旅游合作推介活动24日在澳大利亚悉尼举办。

中国驻澳大利亚大使馆公使衔参赞肖勇在活动致辞中表示,茶是中华文明与世界其他文明交流互鉴的重要媒介,此次活动使澳民众有机会体验中国茶文化的审美情趣和生活态度,将进一步增进中澳两国人民的相互了解。

“中澳茶文化旅游周”为期4天,吸引了中澳数十家茶企参加。开幕式当天,还推出澜湄旅游合作推介活动,这是澜湄合作机制启动7年来,由澜湄六国首次联合面向第三方国家进行旅游推介。泰国、柬埔寨、老挝等湄公河国家驻澳外交机构以及澳地方官员参加了推介活动。

中国文化和旅游部中外文化交流中心副主任万钰表示,澳大利亚与澜湄六国同处亚太地区,同为《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员国。我们愿同各方一道,继续推动不同文明相互尊重、和谐共处,努力开创人文交流、旅游合作、民心相通新局面。

据了解,本次活动由中国文化和旅游部中外文化交流中心联合澳中文化艺术促进会、江西省文化和旅游厅、广州市文化广电旅游局、华侨茶业发展研究基金会共同主办,由澳丰文化传播有限公司承办,悉尼中国文化中心和中国驻悉尼旅游办事处支持。



悠悠童声唱秦腔

11月23日,西安市新城区西一路小学学生向秦腔演员学习秦腔手势。

当日,西安市新城区“戏曲非遗薪火 国粹文化立自信”新时代文明实践进校园活动在西安易俗社文化街区举行。西安市新城区西一路小学的百余位师生聆听秦腔经典剧目,感受传统戏曲文化魅力。

新华社记者 邹竞一 摄

延安新区山水阁康养项目护理大楼、颐养中心公开对外租赁公告

致社会各界朋友:

延安新区开发公司开发建设的延安新区山水阁康养项目护理大楼、颐养中心目前已具备运营条件,计划整体公开对外租赁,现就有关事项公告如下:

一、项目概况:

山水阁康养项目位于延安新区万兴路9号,毗邻南山公园,周边交通便利,商业氛围浓厚,总体规划建筑面积约2.7万㎡,由1栋6层颐养中心,1栋20层护理大楼组成,两栋楼由连廊连接。其中:颐养中心规划建筑面积0.9万㎡(地下1层、地上5层),框架结构建筑属商业综合体,目前室内装修已完成。护理大楼规划建筑面积约1.8万㎡(地下1层、设备夹层1层、地上18层),框架结构建筑属医疗综合体,设有50㎡房间128间,100㎡房间26间,规划床位384张,目前外装修完成、室内未装修,康养项目水电暖气等配套设施全部到位,现对外整体招租。

二、具体租赁条件:

1. 招租业态:医养综合体
2. 租赁期限:15年
3. 租赁价格:颐养中心已装修,地上租赁基准价为60元/㎡·月,地下室租赁基准价为30元/㎡·月。护理大楼毛墙毛地未装修,地上租赁基准价为40元/㎡·月,地下室租赁基准价为10元/㎡·月,以上租金均按年度缴纳,实际租赁面积以最终测绘报告为准。租金每三年调整一次,调整后的价格在上一个三年租金的基础上递增10%。
4. 免租政策:免租期为3年,租赁期前6年内分摊,每年免租6个月。
5. 物业管理及相关费用缴纳:康养项目对外租赁后物业由出租方运营,物业、水电、暖气、通讯等费用由承租方按照相关部门规定价格自行承担。
6. 租赁方式:采取公开公平竞价方式,凡愿意租赁的自然人、企业均可报名参与竞价租赁。在公告期内若只有一家报名参与,公告期满后按评估基准价获得租赁权,若有两家及以上报名参与,在评估基准价的基础上进行竞价租赁。其他事项以最终租赁协议为准。

三、报名时间及地点

1. 时间:2023年12月2日
2. 地点:房产置业中心三楼商业运营科B-303室

四、报名须知

1. 报名需携带本人身份证或公司营业执照并缴纳20万元竞价保证金(仅支持刷储蓄卡)。
2. 具体竞价时间另行通知。
3. 如竞价不成功,竞价保证金将于15个工作日内无息退还。

五、咨询电话:

0911-8888081
延安市新区投资开发有限公司
2023年11月24日